

田琴:别样青春

■ 青公政

在同事眼里,她是一个爱岗敬业,忠于职守,业务过硬的人;在父母眼里,她是一个让父母牵挂的女儿;在丈夫眼里,她是个顾不上家的妻子;在女儿眼里,她是一个时常加班晚归的母亲;在群众眼里,她是可敬可亲,让人可以信赖托付的优秀民警。她就是海北藏族自治州海晏县公安局治安大队大队长田琴。

80后的田琴,面容清秀,身材高挑。挺胸、收腹、抬头是职业使然,是她已经定型姿态,更是她的人生状态。2010年,经过招警考录,她进入了公安队伍,被分配到海晏县公安局成为了一名户籍民警。在办理户籍业务时,她对群众提出的任何问题,都做到有问必答,百问不厌,能一次解决的问题绝不让群众多跑路。2012年,田琴在青海湖派出所工作时,辖区牧民华某因上学将户口转入学校,1983年从民族师范学院退学后,一直没有将户口迁移,直到后来他去迁移户口时,他的户籍档案已不存在。多年来他因没有户口未分得草场,也享受不了国家的任何政策。田琴得知这一情况后,查找以前的户籍档案,经过几天的翻阅,终于将华某当年迁移户口的档案找到,然后她向村委会、华某的熟人等进行调查,将收集的材料上报县公安局批准后,为华某办理了户口和身份证。

2014年,田琴被调往海晏县火车站派出所担任副所长,到任后将大量的时间花在走访辖区企业和群众上,急群众之所急,想群众之所想,积极协调解决群众的困难。遇到急难险重的任务也是亲自带头上,从未因自己是女同志而有一丝一毫的畏难情绪,为所里的同志树立了榜样。辖区金沙湾景区系海北与海南的交界处,每到夏季因抢客、争地界、收费等问题矛盾纠纷非常突出。2014年7月,因抢客两地群众发生矛盾,本来是两三个人之间的纠纷,但因一直以来



积累的种种矛盾很深,使双方聚集的人越来越多且情绪激动,在双方人员的撕扯中导致一名群众受了轻微伤。田琴考虑到本案是两个地方的事情,今后两地的群众还要继续在那里做生意,如果处理不好,双方的矛盾会进一步加深。为此田琴与同事们一边找双方当事人和在场人员作笔录,一边寻求海南湖东种羊场保卫科和村委会干部的协助,通过耐心的说服教育和调解处理,最终双方当事人握手言和化解了恩怨。

在派出所工作期间,凡是加班或节假日值班的时候,总能在派出所院里看见田琴年幼的女儿在独自玩耍,因丈夫也是警察的缘故,两人常常都忙得没法照顾女儿。为了不耽误工作,田琴只能将女儿带在身边,很多时候加班晚了,母女俩就睡在了派出所的值班室。2013年的春节,田琴带着女儿和同事在值班,晚上11点多接到110指令称沙岛内有一车辆陷进沙子里,请出警援助。因当时派出所里只有一辆五菱面包车,无法将陷进沙堆的

车辆拖出,正值节日期间又无法联系到其它车辆。田琴和同事先与当事人取得联系,当事人称第二天早晨就会有车来拖他们的车辆,只希望给他们送些食物和被子御寒。田琴和同事准备了食物、开水、被子,带着女儿一起赶往20多公里外的沙岛,等送完物品回到派出所时已经是次日凌晨3点了,女儿早已躺在同事的怀里睡着了。

2015年,田琴调往海晏县公安局治安大队担任大队长。因警力紧缺,治安大队、禁毒大队、出入境大队一直合署办公,围绕着安保工作、特种行业管理、治安案件查件、户籍工作、出入境管理、禁毒等工作,她始终站在工作的第一线,经常带领治安大队民警开展全方位排查,及时查处治安隐患,为保一方平安作出了应有的贡献。近年来,她先后获得二等功一次,三等功一次,多次获得“先进个人”、“青年岗位能手”等荣誉称号。

“平凡铸就伟大,小爱汇成大爱”。在平凡的岗位上,田琴扎根基层,心系群众、服务群众,用真心、热心和诚心,以实际行动换来了群众对她信任和深爱。



“光盘行动”

餐桌上的文明

■ 本报记者 雷洁

小餐桌,大文明,餐桌承载的不仅是人类的生生不息,更传承了中华民族的优秀传统文化和尊重劳动、珍惜粮食、勤俭节约的传统美德。随着“光盘行动”的深入开展,越来越多的市民开始反思“舌尖上的浪费”,食量决定菜量、吃不完“兜”着走已成为市民的就餐新风尚。

商家创新招 推出半份菜

9月5日、6日,记者在走访西宁市海湖新区和夏都大街几家火锅店过程中,看到店内墙壁醒目位置基本都贴有“文明餐桌、避免浪费”等标语。而且,在几家火锅店提供的菜单上除了肉类,所有的菜品都推行了“半份菜”的新型点单方式,顾客可以根据人数和需求点半份菜。火锅店的服务员告诉记者,在推行了新的点菜方式之后,点半份菜的消费者较多,大家也非常认可这种方式。“客人点多了,我们也会及时提醒。”同时,部分餐馆推出浪费超过一定克数将进行相应的处罚制度,这种处罚制度在自助餐厅尤为普遍。

记者采访了从2012年起经营火锅店的秦女士,秦女士告诉记者:“平时聚餐的群体里,年轻人所占的比例较多,40岁以上的人在点餐时都会权衡,基本上吃多少点多少,年轻人则更注重氛围,会相对点多一些,有剩菜也会碍于面子不打包。”秦女士表示“其实节约这件事,需要消费者和服务行业一起参与,一起努力,才能达到目的。”

市民齐行动 自觉来打包

记者随机采访了几位就餐的市民,张阿姨说:“平时儿女上班忙,周末我们全家经常会出来吃火锅,吃剩下的饭菜都会打包带走,从来不浪费粮食。我们上了岁数的人都经历过挨饿的年代,知道粮食来之不易。”一位带小孩的妈妈说:“我在几年前就知道这种光盘行动了,而且十分支持,我们家平时在外吃饭,剩的菜都会打包。”她指着身边5岁大的儿子说:“我们做父母肯定得给孩子树立一个好榜样。”记者身边的一位长辈告诉记者:“我身边的伙伴大都退休了,平时几个老友经常在一起聚餐,都是适量点,吃不完的也会打包带走,都是熟人没什么丢人的。”

相对家庭聚餐,同事、朋友聚会也流行着一些“小办法”。刘先生在西宁市一家软件设计公司上班,他告诉记者:“我们部门同事一起吃饭有个习惯,每上一道菜都向服务员要一副公共筷,大家都用公共筷取餐。一旦饭菜剩下了就打包,谁家有需要谁就拿走,这样就不用担心卫生问题。”

部门监管严 引导新风尚

近年来,西宁市食品药品监督管理局围绕创建全国文明城市这条主线,深入开展文明餐桌行动,引领“节约用餐、文明消费”的良好风尚。以酒店、饭店、餐馆、学校、单位食堂为重点,创建文明餐桌,落实光盘行动,积极引导全市餐饮业主动营造节约用餐的良好环境,倡导公众绿色生活、反对铺张浪费、理性消费。

市食药监局要求,顾客就餐消费时,餐厅服务人员需引导消费者“合理饮食,文明用餐,科学打包,避免浪费”,点餐时服务员应向顾客明示菜品分量,建议顾客合理搭配菜品,做到“不剩菜、不剩饭”。并在大中型餐馆公示五项承诺:餐饮服务人员不误导顾客超量点餐,主动提醒顾客吃多少点多少,主动提供免费打包餐盒,主动提醒顾客不要酒后驾车,主动提示顾客文明用餐等倡导绿色生活文明消费提示活动。目前,全市共有10373家餐饮服务单位(含单位食堂)张贴和悬挂了“文明餐桌”“光盘行动”等内容形式多样的文明标

识标牌。在全市打造了“文明餐桌”示范街4条(城东区夏都大道、城西区莫家街、城西区兴海路、城北区民惠城)。

建阳光厨房 吃放心饭菜

市食药监局办公室陈主任告诉记者,近年来,市食药监局组织全市中小型餐饮服务单位打造“阳光厨房”。以市区、城镇、城乡结合部、农牧区和餐饮服务单位聚集区的中小型餐饮服务单位为重点区域,采取设立“厨房开放日”、鼓励“明厨亮灶”和实行“阳光公示”三种形式,鼓励和引导中小型餐饮服务单位打造“阳光厨房”。以餐饮服务单位食品库房、清洗消毒、烹饪加工、食品留样等关键环节为重点区域,采取视频传输技术和使用透明橱窗,将关键环节和区域的餐饮加工行为展示给消费者,使后厨成为消费者可以直接看到的“阳光厨房”。截至目前,西宁市共实行“阳光厨房”餐饮服务单位总数为4629家。

